

国际视点

推动巴勒斯坦问题全面公正持久解决

本报驻美国记者 李志伟 本报驻埃及记者 黄培昭

核心阅读

连日来,巴以冲突不断升级,当地人道主义危机加剧。国际社会普遍对此表示严重关切,呼吁立即停火止暴。多方重申支持联合国有关决议和国际法,呼吁在“两国方案”基础上尽快重启和谈,并敦促为此加强外交努力。

5月16日,中方主持召开联合国安理会巴以冲突问题紧急公开会,引导安理会为缓解紧张局势发挥积极作用。作为联合国安理会5月轮值主席,中方已推动安理会两次就巴以冲突举行紧急磋商。与会代表普遍呼吁巴以双方立即停火,遵守有关安理会决议和国际法,推动局势降温。

多方斡旋力促停火止暴

联合国安理会巴以冲突问题紧急公开会以视频方式举行,中国国务委员兼外长王毅主持会议。各方认为安理会成员和国际社会应发出一致声音,公正推进巴以和谈进程,努力推动巴以两国实现和平共处。

中方全面阐述了对当前巴以冲突局势的主张。国际社会的当务之急是推动停火止暴,同时,推进巴勒斯坦问题持久公正解决也同样重要。安理会对此承担着重要责任,必须行动起来,推动当事方尽快缓解紧张局势,停止敌对行动,推动中东和平进程重回正确轨道,落实安理会相关决议和“两国方案”。

联合国秘书长古特雷斯敦促巴以冲突方立即停止敌对行动。古特雷斯说,巴以间最近的冲突是近年来最严重的升级。冲突可能将巴以拖入暴力的恶性循环,给双方人民和整个地区带来灾难性后果。他强调,重回谈判是唯一出路。只有通过协商达成可持续的政治解决方案才能彻底终止这一毁灭性的暴力循环,为巴以双方带来和平。俄罗斯外交部副部长谢尔盖·韦尔希宁在发

言中表示,有必要尽快在“两国方案”基础上,为重启巴以和平对话创造适当条件。法国常驻联合国代表尼古拉·德里维埃表示,如果没有坚定的政治意愿,以耶路撒冷为首都建立两个和平与安全共存的国家,就只会继续制造痛苦和暴力。

会后,中国常驻联合国代表张军同挪威、突尼斯常驻联合国代表会见记者,就当前巴以冲突局势发表共同谈话。三国代表要求立即停止一切暴力、挑衅、煽动和破坏行为以及驱离计划。三国代表敦促当事双方尽快一道缓解紧张局势并停止暴力。三国代表重申支持根据联合国有关决议和国际法,通过谈判达成“两国方案”,并敦促为此强化和加快外交努力。

人道主义危机日趋严重

连日来,巴以新一轮冲突已造成包括妇女和儿童在内的大量人员伤亡,地区紧张局势进一步升级。据统计,以色列针对加沙的数百次空袭导致包括58名儿童和35名妇女在内的近200人丧生以外,还导致1300余人受伤。而在从加沙发射的数千枚火箭弹袭击中,包括一名5岁男孩和一名士兵在内的10名以色列人被打死。

截至目前,双方冲突没有显现任何缓和的迹象。以总理内塔尼亚胡强调,加沙的军事行动“只是个开始”,一定要让哈马斯付出“沉重代价”。哈马斯强调,“无论付出多大的牺牲,都将战斗到底”。

加沙民防局长哈桑17日对媒体表示,由于以色列狂轰滥炸,许多地方楼房被夷为平地。加沙的道路和交通陷入瘫痪,甚至连救护车都难以到达现场进行救援。加沙出现大面积断水断电。为躲避战火,4万多人逃离市中心,到郊外和乡村避难。多方呼吁,以色列应切实履行国际条约义务,尽快全面解除对加沙的封锁围困,保障巴勒斯坦被占领土平民的安全和权利,为人道援助提供准入便利。

与此同时,黎巴嫩、美国、德国、英国、法国等国民众举行声援巴勒斯坦游行,抗议以色列空袭。华盛顿、洛杉矶、纽约、波士顿、费城、亚特兰大等美国多个城市15日举行支持巴勒斯坦人、要求以色列停止空袭加沙的游行示威活动。英国伦敦、利兹、加的夫等城市民众15日分别举行游行示

威,声援巴勒斯坦,并呼吁英国政府不要支持以色列,而应协助各方尽快结束冲突。

“两国方案”才是根本出路

巴勒斯坦《耶路撒冷报》撰文指出,眼下持续升温的巴以冲突,是美国政府一味偏袒以色列中东政策酿下的苦果,是巴勒斯坦民众对美国不满情绪的总爆发。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆表示:“本轮冲突是过去几年美国一味偏袒以色列,持续侵害巴方基本权利的恶果。”特朗普执政期间,美国无视国际法、国际共识与国际正义,一边倒地偏袒以色列,将巴方逼入绝境。任期结束后,特朗普不遗余力地撮合阿拉伯国家与以色列建交,分化了阿拉伯世界,使巴方陷入空前孤立。美方行径严重损害巴方利益,使孤立无援的巴方陷入绝望,巴勒斯坦人的愤怒积蓄已久。

埃及开罗大学政治学教授纳菲阿表示,此次巴以冲突升级还交织着双方各自内部的复杂政治因素,并将影响未来局势发展。

国际社会普遍认为,停火止暴成为当务之急。安理会必须就巴以冲突采取有力行动,重申对“两国方案”的坚定支持,推动局势尽快降温。当前,应强调联合国在解决巴以冲突、缔造中东和平中的主导作用,对“两国方案”进行再确认,引导巴以重回和谈轨道。这需要冲突相关方停火止暴,更需要大国抛弃私利,负起应有责任。当前,由于一个国家的阻挠,安理会至今未能发出一致声音。美国需要承担应尽责任,采取公正立场,支持安理会为缓解局势、重建信任、政治解决发挥应有作用。

有分析指出,美国口口声声称关心穆斯林人权,如今大批巴勒斯坦穆斯林民众被卷入战火,遭受苦难,美国却对他们的生死无动于衷,甚至强力阻挠国际调停,这种“双标”做法凸显了美国政客的虚伪嘴脸。

丁隆表示,这场冲突的总根源是巴勒斯坦问题长期得不到公正解决,“两国方案”等国际共识被篡改,甚至抛弃。这场冲突再次凸显“两国方案”的宝贵价值,说明“两国方案”仍具有强大生命力,是巴以停止冲突、走向和平唯一现实、可行的解决路径。(本报华盛顿、开罗5月17日电)

钟声

马丁·路德·金渴望种族平等的梦想穿越了近58年时光,可美国社会还是那个以肤色作为命根子的社会,少数族裔依然深陷种族歧视噩梦

肤色成了命根子

——美式民主痼疾难除③

“人人生而平等,造物者赋予他们若干不可剥夺的权利,其中包括生命权、自由权和追求幸福的权利。”美国《独立宣言》的这些句子问世近245年了,却没有化为美国现实。就在不久前,美国前白人警察德雷克·肖万被控杀害非洲裔男子乔治·弗洛伊德案宣判,其谋杀和过失杀人罪名全部成立。这个迟到的宣判,让渴望种族正义的人们苦等了近11个月。美国总统拜登在当晚公开讲,弗洛伊德之死让全世界看到系统性种族主义是美国“灵魂上的污点”。

美国社会需要一场灵魂拷问:为什么,美国种族主义原罪如此难除?为什么,少数族裔追求种族平等、种族正义的奋争,只能如寂寥荒野中的呐喊一般孤苦而无望?

历史的血泪,就像《汤姆叔叔的小屋》序言所讲述:“这个故事……其场景出现于迄今为止为斯文上流社会各集团所遣弃的种族……他们生长在热带阳光之下的祖先,所带来并永远传递给其子孙的,是一种在本质上与残酷而跋扈的盎格鲁—撒克逊人不同的民族气质,因此,多少年来,所赢得的只是后者的误解和蔑视。”自殖民地时期起,盎格鲁—撒克逊白人新教徒凭借其政治、社会等领域的优势地位,在美国这片土地上系统性推行基于白人至上种族主义的政策,长期屠杀、压榨、迫害、歧视和攻击美洲原住民、非洲裔、亚裔以及其他少数族裔。直到20世纪中期之后,针对非洲裔的种族隔离制度才逐步得到废止。直到1943年11月,美国才废除1882年通过的《排华法案》,2012年才正式以立法形式就该法案道歉。

在当前的美国,种族主义犹在,而且是一种不断深度发酵的全面性、系统性、持续性存在。美国学者乔·费金曾深刻指出,美国可以

被称为是“全种族主义社会”。《美国新闻与世界报道》的评论强调,从不同种族入狱率、财富差距到教育不平等,在大多数社会指标上,美国少数族裔继续遭受着不成比例的痛苦,种族主义是造成这些问题的根源。美国前总统奥巴马无奈地表示:“因种族而被区别对待是数百万美国人悲剧性的、痛苦的、愤怒的‘常态’。”

一年多来,新冠肺炎疫情恰似一面镜子,照出了种族不公在美国挖开的一道决定生死存亡的种族鸿沟。美国官方公布的数据显示,疫情发生后,美国非洲裔成年人失业率远高于白人;新冠肺炎患者中,非洲裔、拉美裔和原住民的死亡率是白人的近3倍。由于美国一些政客借疫情污名化亚裔,致使针对亚裔的种族歧视和仇恨犯罪不断升级。美国加州州立大学圣贝纳迪诺分校仇恨与极端主义研究中心的数据显示,2020年,在美国16个主要城市中针对亚裔的仇恨犯罪比2019年上升149%;今年第一季度,在纽约、洛杉矶等15个大城市中针对亚裔的暴力犯罪比去年同期增加了169%。

美国种族主义沉痾痼疾频起,严重违背人类良知,也背离了美国作出的国际承诺。去年的联合国人权理事会会议期间,很多国家代表就已严厉批评之。今年的联合国人权理事会会议期间,116个国家的代表和有关国际机构对美国切实解决种族主义、种族歧视等问题。联合国消除种族歧视委员会发表声明,敦促美国政府充分遵守其1994年批准的《消除一切形式种族歧视国际公约》。然而,美国的现实已令世人对其治理能力感到失望,正如联合国当代形式种族主义问题特别报告员滕达伊·阿丘梅所指,对于非洲裔美国人来说,美国的法律体系已经无法解决种族不公与歧视。

“希望我的四个孩子有朝一日,可以生活在这样一个国度里,在此人们不根据他们的肤色,而是根据他们的品行来衡量他们。”非洲裔民权运动领袖马丁·路德·金渴望种族平等的梦想穿越了近58年时光,可美国社会还是那个以肤色作为命根子的社会,少数族裔依然深陷种族歧视噩梦。美式民主,只能让一代又一代美国人持续而无望地呼唤种族正义吗?倘若人民能够做主,来自广大民众的心愿岂会如此遥不可及?

南方电网 2030年前基本建成新型电力系统

5月15日,南方电网公司发布《南方电网公司建设新型电力系统行动方案(2021—2030年)白皮书》(以下简称《白皮书》),并举行数字电网推动构建新型电力系统专家研讨会。

南方电网公司将通过数字电网建设,加快构建以新能源为主体的新型电力系统,全面建设安全、可靠、绿色、高效、智能的现代化电网。计划2030年前基本建成新型电力系统,在实现碳达峰、碳中和目标过程中,确保新能源高效消纳和电力可靠供应。此前,南方电网公司还发布《数字电网推动构建以新能源为主体的新型电力系统白皮书》等研究成果。

参加本次研讨会的院士、专家认为,构建新型电力系统,发展数字电网势在必行,数字化是推动电力系统源、网、荷、储各环节协调互动的有力抓手,并围绕加快构建新型电力系统建言献策。

数字电网推动构建新型电力系统

电网连接能源生产和消费,是新型电力系统的核心枢纽。南方电网公司提出,应用新一代数字技术进行数字化改造,加快建设数字电网,将其打造为承载新型电力系统的最佳形态。依托数字技术,数字电网可以让电力系统拥有更加敏锐的“感官”和更加聪明的“大脑”,支持新能源机组作为主力电源参与电力系统调控过程。

南方电网公司将全力保障新能源充分消纳,推动构建多元能源供给体系;加快构建坚强主网架和柔性配网,促进能源资源优化配置;以数字技术助推能源消费革命,推动绿色生产生活方式广泛形成;大力实施创新驱动战略,增强构建新型电力系统的科技支撑力和产业带动力。

新能源将成为南方五省区第一大电源

《白皮书》列出8个方面24项重点举措,加快建设新型电力系统。

到2025年,南方电网将具备新型电力系统“绿色高效、柔性开放、数字赋能”的基本特征。到2030年,基本建成新型电力系统,支撑非化石能源占比达到65%以上。其中,新能源装机达到2.5亿千瓦以上,成为广东、广西、云南、贵州、海南南方五省区的第一大电源。

新能源应并尽并。南方电网公司将加快新能源接入电网配套工程建设,支撑集中式新能源基地和分布式新能源接入。到2025年,南方电网预计可实现新增2400万千瓦以上陆上风电、2000万千瓦以上海上风电、5600万千瓦以上光伏接入。

南方电网公司在源、网、荷、储各个环节进行部署,“十四五”时期,将投产500万千瓦抽水蓄能,投产2000万千瓦新型储能,并大力推动火电灵活性改造,推进具备调节能力的水电站扩建机组,合理布局调峰气电,大力提升系统调节能力。

同时,建立健全南方区域统一电力市场,推动开展绿色电能交易,并设计灵活多样的市场化需求响应交易模式,推动南方五省区需求侧响应市场建设。

需求侧响应,是指在电力供应紧张的时候,用电客户主动削减自己的用电负荷。在市场化需求响应机制下,工业用户在电力供应最紧张的“尖峰负荷”时段,主动减少用电,既可以避免承担高峰时段的尖峰电价,还能获取收益。到2030年,南方电网将实现全网削减5%以上的尖峰负荷。

能源消费将在新型电力系统中发生深刻变革。南方电网公司全面建设现代供电服务体系,支撑和服务以电能为主的能源消费格局。在粤港澳大湾区、海南自由贸易港等重点区域将推广电能替代技术,并推动南方五省区电能占终端能源消费比重从2020年的32%提升至2030年的38%以上。

数据来源:中国南方电网有限责任公司



南方电网积极服务风电发展。图为广西桂林市兴安县高山风电场



南方电网公司工作人员在检查充电桩设备,保障市民绿色出行